

# 省委党校老教授讲师团送课送服务 打通党的理论宣讲“最后一公里”



省委党校老教授讲师团开展专题研讨会。

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 余音)到社区、企业宣讲党的好政策,去县级党校上一次示范课,听年轻教师讲一堂课并进行点评……最近,省委党校老教授汪岩桥正精心备课,列出新一年的工作计划。这是他作为省委党校老教授讲师团领头人的第7个年头。

这支由各学科领域退休的老教授、老党员组成的专家宣讲团队,自2016年9月成立以来,深入社区、学校、机关、企业、机构、农村进行宣讲,使数万人受益。

在基层社区,有的老党员拄着拐杖,有的坐着轮椅来听课,他们

说:“党课让我们很受教育和启发,希望你们每年都来。”

在与省委党校合作共建的杭州市西湖区西溪街道,老教授讲师团常态化为辖区12个社区、企事业单位、养老院等党组织开展送课服务。他们已先后在杭州东部软件园、华东高科技创业园区、西湖区求智社区等地建立教学点,每年志愿宣讲400余场次。

老教授讲师团政治水平高、理论功底深、联系实际紧、宣讲内容实。他们紧跟新形势,按照中央要求和基层党员需要,不定期举办学习研讨活动,集体打磨课程内容,适时推出新讲题。在宣讲活动中,

他们聚焦省委省政府中心工作,用好理论与学术的“刀”和“剑”,逐步形成具有党校鲜明特色的老教授讲师团工作品牌。他们还在各级刊物上发表学术论文、出版专著、参与课题研究,科研成果颇丰。

为提升基层党校教学科研能力,老教授讲师团还把做好县级党校年轻教师教学科研业务的传帮带作为除义务宣讲之外的一项重要工作。他们先后在德清县委党校、平湖市委党校开展“四个一”活动,即宣讲一次经典公开课、开展一次专题学术交流活动、打磨一堂精品课、深化一批新老结对活动,助力基层党校培养年轻师资。

在他们的影响下,山东、江苏、辽宁等省级党校,绍兴、湖州等市县党校也纷纷组建老教师宣讲团队,为打通党的理论宣讲“最后一公里”积极贡献力量。

“我们团队的平均年龄在65岁左右,身体健康,有时间、有精力、有经验、有专长,我们将继续不忘初心、逐梦前行,坚守三尺讲坛,以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,积极传播中国好声音。”汪岩桥说。

## 玉环： “长者学堂”受欢迎

本报讯(通讯员 章文璐)一到周四,台州玉环市鸡山乡南山文化礼堂内总是座无虚席,这里已成为鸡山岛老人常去的地方。

去年开始,鸡山乡在全乡推进“长者学堂”建设,不断满足乡村老年人精神文化需求。

在“长者学堂”,老年人可学习就医、出行、就餐、金融等场景的智能技术运用,以及健康、艺术、运动等课程,不仅拓宽知识,还解锁生活新技能。“长者学堂”还通过采用“积分制”,提高老人参与积极性,获取的积分可在每月底兑换生活用品。

鸡山乡相关负责人介绍,“长者学堂”依托党建共同体和社工综合体,一方面,把老党员聚起来,更好地发挥先锋模范作用,成为“长者学堂”的骨干力量,另一方面,社工常态化为老人提供家访、社区活动等服务,让老年人乐享幸福晚年。

目前,鸡山乡已为140余户老人建档,定期利用文化礼堂、新时代文明实践点等阵地开展健康教育、趣味学习课程、社区活动等。

## 建德： 持续升级“爱心灶”

浙江新闻客户端 钱君俊

连日来,每天中午11时,杭州建德大洋镇庆丰村余坞自然村“爱心灶”志愿者都会把热腾腾的饭菜送到独居老人杨桂花家中。

这样的暖心画面,是建德市依托村社党群服务中心主阵地,升级“爱心灶”“四个一”服务的缩影。截至目前,“爱心灶”志愿者已累计为2345名困难老人送餐30余万次。

建德市委组织部相关负责人介绍,近年来,建德市将“浙里康养”作为积极应对人口老龄化和推进共同富裕的突破性抓手,并因地制宜创新推出“爱心灶”行动。以大洋镇为例,通过大力招引乡贤项目,开发利用村集体资源促进村集体增收,足够的资金支撑起“爱心灶”的日常运维。

同时,建德市还出台《建德市特殊困难老人助餐服务全覆盖行动方案》明确补助标准,有效解决“爱心灶”资金筹措难以长期运行的困难

## 永康列“幸福清单” 助老服务暖心贴心

本报讯(见习记者 赵培希 通讯员 黄亚雯)“刘伯伯需要一些感冒药和口罩。”“余奶奶家的院子该打扫了。”“帮朱大妈卖的橘子,钱款得赶紧送过去。”近日,永康市社工站社工手里的“幸福清单”排得满满当当,上面列着不同老人的近况与需求。

“幸福清单”是永康市重点民生项目之一,目前已累计关爱和帮扶上千名困难群众。自2022年7月以来,该市14个社工站通过入户探访或电访辖区内困境老年人,摸查他们的生活情况与实际困难,分层分类记录在册,并及时做好社会救助、暖心帮扶、心理疏导等工作。

家住方岩镇独松村的朱大妈是位年近80岁的独居老人。她在自家菜园种了些橘子树,结果后拿到镇上去卖。可上个月,朱大妈因膝盖受伤,无法行走,这一筐筐橘

子也被滞留在家。

得知此事后,帮老人渡过难关成了方岩社工站“爱心清单”上的重点事项。社工们第一时间联动党建结对单位发起爱心认购橘子活动。在单位员工的助力购买下,老人家中250余公斤橘子一售而空。当工作人员把爱心款交到老人手中,朱大妈感动不已。

像这样的暖心助老服务,在永康市“遍地开花”:石柱社工站社工带着慰问品看望俞溪头村百位留守老人,并送上文艺汇演;象珠社工站在新年之初,为柳墅村7名80岁以上的老人过了集体生日;西城街道工作人员为智力残疾的老人烹饪美味午餐……永康市民政局有关负责人表示,每位社工都以实际行动,为走访对象带去幸福。

“实施清单的目的是为更好、更精准地开展困难老人兜底保障



社工为老人送药品。

工作。”该负责人表示,每季度,各地社工站都会将困难老年人救助补助明细以清单形式送到服务对象手中,让困境老年人能切实感受到社会的关心和陪伴,提升晚年生活幸福感。